

全国统一大市场建设成效如何？

国家发展改革委等四部门回应关切

新华社记者 唐诗凝 魏玉坤

加快建设全国统一大市场是构建新发展格局的基础支撑和内在要求。当前我国推进全国统一大市场建设进展如何？有哪些重点举措？国家发展改革委近日召开专题新闻发布会，介绍有关情况。

全国统一大市场建设取得积极成效

国家发展改革委体制改革综合司司长王善成介绍，围绕强化市场基础制度规则统一、打造统一的要素和资源市场、推进商品和服务市场高水平统一、推进市场设施高标准联通、推进市场监管公平统一以及破除地方保护和市场分割，各部门各地区开展了一系列工作。

其中，强化市场基础制度规则统一方面，从制度建设着眼推进了一系列改革举措。比如，印发《关于完善市场主体准入制度的意见》，深入破除市场准入壁垒，为各类经营主体营造公平统一的市场准入制度环境。

破除地方保护和市场分割，集中力量专项整治了一批突出问题。比如，开展清理整顿人力资源市场秩序、侵权假冒伪劣商品全国统一销毁等专项行动；为畅通问题反映渠道，在国家发展改革委门户网站开通有违全国统一大市场建设问题线索征集端口。

随着一揽子关系长远的基础制度和政策措施相继出台实施，重点任务的实施路径进一步明确，一批突出问题得到初步整治，全国统一大市场建

设取得积极成效，对稳定发展预期、释放市场活力、促进经济循环畅通的作用正在逐步显现。王善成说。

《全国统一大市场建设指引（试行）》7日正式公布。王善成表示，制定出台指引，就是要对各地区、各部门加快融入和主动服务全国统一大市场建设提出方向性、框架性指导和阶段性工作要求。下一步，我们将会同有关方面认真抓好组织实施，确保各项要求和重点举措落实落地。

加快建设统一开放的交通运输市场

统一开放的交通运输市场是有效衔接供需、促进国民经济循环畅通的重要基础，是建设全国统一大市场的主要组成部分。

近期印发的关于加快建设统一开放的交通运输市场的意见明确了重点工作任务。交通运输部政策研究室主任刘鹏飞表示，将着力做好深化重点领域改革、破除市场分割壁垒、畅通要素资源配置、优化市场监管机制等工作。

刘鹏飞进一步介绍，将完善综合交通运输管理体制，统筹推进铁路、公路、水路、民航、邮政等行业发展；加快建设国家综合立体交通网主骨架，提升综合货运枢纽能力，健全多式联运运行体系；完善各种运输方式数据采集交换共享标准规范，加快推进区域间、部门间数据资源共享交换等。

下一步，交通运输部将会同有关

部门抓好意见各项重点任务的贯彻落实，确保各项工作任务落到实处、见到成效，让人民群众和经营主体可感可知，为全国统一大市场建设提供更好的交通运输保障。刘鹏飞说。

推进高水平对外开放

全国统一大市场不是关起门来封闭运行的大市场，而是面向全球、充分开放的大市场。商务部市场体系建设司副司长李维正说，商务部坚持推进高水平对外开放，主动对接国际高标准经贸规则，推动国内国际市场高效联通，促进全国统一大市场建设。

做好外资市场准入“减法”。截至目前，全国版外资准入负面清单限制措施已缩减至29条；制造业方面，外资准入限制措施全面取消；服务业方面，推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放。

做好优化营商环境“加法”。落实外资企业国民待遇，健全外商投资投诉工作机制，保障内外资企业公平竞争，让外资企业进得来、留得住、发展好。2024年以来，商务部召开外资企业圆桌会15场，协调解决外资企业问题370余项。

推动内外贸一体化是畅通国内国际双循环的重要途径。我们认真落实关于加快内外贸一体化发展的18条政策措施，在9个地区深化内外贸一体化试点。李维正说，针对企业在标准、渠道、监管、资金等方面遇到的困难，着力推进内外制度衔接、内外市

场渠道对接、一体化发展环境优化等，不断提高企业内外贸一体化发展水平。

推进市场监管公平统一

公平统一的市场监管是市场运行秩序和资源配置效率的有力保障。王善成指出，各部门各地区通过统一监管标准、规范监管行为，不断降低监管成本、提升监管效能。

在提升企业跨区域迁移便利度和办事效率方面，市场监管总局规划和财务司副司长缪丹介绍，已在北京等10省市开展企业迁移登记一件事集中攻关试点，探索企业跨区域迁移登记流程再造、精简材料、优化系统、数据共享、压缩时限。

党的二十届三中全会指出，加强公平竞争审查刚性约束，强化反垄断和反不正当竞争，清理和废除妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法。缪丹说，市场监管总局从完善制度设计、强化源头审查和加强事后监督等方面，全力推动公平竞争审查制度贯彻落实。

下一步，市场监管总局将加快出台《公平竞争审查条例实施办法》，进一步细化审查标准，压实审查责任，督促指导各地方、各部门贯彻实施好《公平竞争审查条例》，维护统一的公平竞争制度。坚决破除各种形式的地方保护和市场分割，助力加快建设全国统一大市场。缪丹说。

（据新华社）

用32年书写莓茶论文

记永定区林业高级工程师、享受国务院特殊津贴专家黄宏全

全媒体记者 李菡

与莓茶相伴

好产品还需好平台，为更好地研发张家界市的植物产品，1994年，张家界成立了应用植物研究所，黄宏全任首任所长。

2001年，黄宏全担任永定区罗塔坪乡长寿村扶贫工作组组员，借住在村民颜永华家里。当时，他鼓励颜永华尝试人工种植莓茶，现成的熟土舍不得用，便挖出七八亩荒地，把野生的莓茶藤条移植到地里。村里人议论纷纷，十个有九个摇头，在他们眼里，种这藤子有什么用，又变不成钱。面对否定和质疑，黄宏全内心却十分笃定，对于莓茶的前景，他充满信心。在他的指导下，颜永华用茶叶的制作方法杀青、揉制、晒干，成功做成莓茶成品。

2014年，全心投入莓茶研究的黄宏全延迟五年后退休。但如何把莓茶这片金叶子研究好、开发好，仍然是他心中难以割舍的大事。黄宏全加入市老科协，积极开展科技助力乡村振兴活动，担任莓茶协会名誉会长，深入产区义务科普莓茶知识，解答茶农提问，为产业发展出谋划策。

十年风雨兼程，两鬓已经斑白的黄宏全与广大莓茶工作者一起，实现了四个新突破：莓茶种植条件新突破，莓茶能够在溶岩石漠化地区种植了；莓茶商标权新突破，张家界莓茶公共品牌助推茅岩河莓茶产业带形成，莓茶加工技术新突破，初生春芽做出了明前茶，结束了莓茶没有特级茶的历史；莓茶人工种植区域新突破，全国有72个县市成功进行人工种植。有人专程来找黄宏全寻求技术支持，把莓茶成功种到了青藏高原。

如今，张家界莓茶规模不断做大，成为仅次于旅游业的第二大绿色产业。张家界莓茶主产区永定区被评为第26批全国绿色食品原料（显齿蛇葡萄）标准化生产基地创建单位，成为张家界又一张绿色名片。莓茶产品走出国门，远销美国、日本、澳大利亚等国家，成为游客来张的首选地方特色产品。

从用心结茶缘，到全心为茶事、倾心寄茶情，黄宏全行胜于言，质胜于华，用毕生的心血把莓茶论文写在大地上。

张家界登山运动协会5A户外联盟举行年会

本报讯（全媒体记者 梁山泉）1月12日上午，张家界登山运动协会5A户外联盟年会暨迎新春文艺演出举行。

年会活动以“走进山水间，拥抱大自然”为主题，开展迎新春文艺汇演和趣味运动会等，来自两区两县23支户外队伍近2000人参会。

5A户外联盟成立于2008年，2013年1月成立由登山运动爱好者、相关组织和单位自愿组成的市登山运动协会。协会成立以来，积极推动全市全民健身运动。2024年，协会共组织各类户外活动上千次，包括登山、徒步、露营、自驾以及参与国际、国家、省市各类全民健身活动。

实竹坪村荣获第六批湖南省乡村旅游重点村称号

本报讯（皮运楚 高丽文）日前，湖南省文化和旅游厅、湖南省发展和改革委员会联合发布《关于公布第六批湖南省乡村旅游重点村和第四批湖南省乡村旅游重点镇（乡）名单的通知》。其中，桑植县洪家关白族乡实竹坪村荣获第六批湖南省乡村旅游重点村称号。

近年来，实竹坪村充分发挥旅游+优势，精准定位布局，打造以红色教育基地、山居康养圣地、农业体验场所等为核心的旅游精品。同时，与张家界实竹坪村党支部书记熊宇华表示。

读懂更加积极财政政策的力度与温度

新华社记者 申铖 王雨萧 胡旭

约1000亿元超长期特别国债项目单提前下达；江苏、山东多地披露一季度地方政府债发行计划；中央财政预下达消费品以旧换新资金810亿元……新年伊始，财政新动能向不断，释放政策加力信号。

财政是国家治理的基础和重要支柱，国家账本安排关乎千家万户。财政政策是宏观调控的重要手段，政策实施影响经济运行。

从积极转向更加积极，政策效用怎样具体体现？近期新华社记者奔赴大江南北，感受财政如何作用于政府市场、千行百业、家庭百姓。

从长江沿线铁路建设，到西部陆海新通道建设；从上海、陕西等地加大力度扩围实施“两新一政”政策，到江苏、广东等地增加对基础研究的资金投入……坚持“大钱大方、小钱小气”，财政为国家重大战略任务提供坚实保障。

赤字、转移支付、地方政府专

债、超长期特别国债，我国财政政策工具箱持续丰富，不仅在原有政策上加大力度，也加入创新政策工具，打出“组合拳”，成为宏观调控的重要发力点。

因时而变，因势而为。不少地方干部告诉记者，面对复杂严峻的形势，财政政策从存量和增量两端发力，做好经济工作的加法，为当地经济发展提供有力支撑。

实现更加给力的财政政策，必须统筹好发展与安全，把握稳与进的辩证关系。

1月中旬，湖北省、青岛市等地将发行用于置换存量隐性债务的再融资债券。新的一年，化债措施持续推进落地。

推出12万亿元地方化债“组合拳”，为近年来力度最大，预计5年将为地方节省利息约6000亿元。

▶▶(下转4版)

五道水镇发展产业助农增收

本报讯（邱德帅 王玺）连日来，桑植县五道水镇桑植坪村，数台挖掘机正在平整土地，种烟大户正带领家门口就业的群众开垦烟地。

2024年以来，五道水镇党委、政府切实把富民产业作为促进农民增收的重要抓手，多措并举提升产业规模化发展水平，全镇烟叶种植面积突破1200亩，实现年产值800余万元，带动480余户平均增收3500余元；三木药材种植面积达5.72万亩，实现年产值7400余万元；野生粽叶保有量8万余亩，人工粽叶0.7万余亩，实现年产值9000余万元。同时，该镇还积极引导各村因地制宜发展产业，岔角溪野生粽叶产业化发展试点取得初步经验，茅草溪辽竹湾粽叶产业园初具规模，团堡培育火种农户168户，桑植坪发展庭院经济90余户，产业发展持续释放红利，激活了镇域乡村振兴一池春水。

健康张家界

当前和未来一段时间我国呼吸道传染病流行态势如何？得了流感怎么办？春运在即，医疗机构有哪些针对性准备？针对当前公众关切的呼吸道疾病防治热点问题，国家卫生健康委12日举行新闻发布会，进行回应。

一问：呼吸道疾病就诊有没有爆满？

国家卫生健康委医疗应急司副司长高新强表示，监测显示，近期处于流感相对高发期，但未超过上一年流行季的水平。全国发热门诊、急诊患者数量呈现一定程度的上升趋势，总体低于上一年同期水平，未出现医疗资源明显紧张的情况。

二问：我国呼吸道传染病流行态势如何？

中国疾控中心研究员王丽萍表示，当前和未来一段时间，仍将呈现多种呼吸道传染病交替或叠加流行态势，但均已知病原体，未出现新发现传染病，总体流行强度和就诊压力不会高于上一年流行季。

王丽萍介绍，流感是当前引起急性呼吸道感染患者就诊的主要疾病。目前，流感病毒阳性率上升趋势已经减缓，随着各地中小学陆续放假，预计本月中下旬流感活动水平可能逐步下降。

三问：得了流感，什么情况应及时就医？

王丽萍表示，流感一般1到2周可以自愈，但如果出现持续高热，伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、神志改变、严重呕吐和腹泻等重症倾向，患者应及时就诊。

六问：流感+春运，医疗机构有哪些准备？

七问：孩子反复感冒，是怎么回事？

八问：之前没接种流感疫苗，现在来得及吗？

九问：久咳不愈，中医药有什么办法？

十问：多种病原体流行，如何做好预防？

十一问：春节期间，如何减少并发症。

十二问：春节期间，如何应对儿童呼吸道感染？

十三问：春节期间，如何应对老年人呼吸道感染？

十四问：春节期间，如何应对慢性呼吸系统疾病患者？

十五问：春节期间，如何应对心脑血管疾病患者？

十六问：春节期间，如何应对糖尿病患者？

十七问：春节期间，如何应对高血压患者？

十八问：春节期间，如何应对慢性肾脏病患者？

十九问：春节期间，如何应对肝硬化患者？

二十问：春节期间，如何应对脑梗患者？

二十一问：春节期间，如何应对心衰患者？

二十二问：春节期间，如何应对慢阻肺患者？

二十三问：春节期间，如何应对哮喘患者？

二十四问：春节期间，如何应对过敏性鼻炎患者？

二十五问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

二十六问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

二十七问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

二十八问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

二十九问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

三十问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

三十一问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

三十二问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

三十三问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

三十四问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

三十五问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

三十六问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

三十七问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

三十八问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

三十九问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

四十问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

四十一问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

四十二问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

四十三问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

四十四问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

四十五问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

四十六问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

四十七问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

四十八问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

四十九问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

五十问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

五十一问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

五十二问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

五十三问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

五十四问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

五十五问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？

五十六问：春节期间，如何应对慢性荨麻疹患者？

五十七问：春节期间，如何应对慢性湿疹患者？